
Набиулин И. Р. Особенности адаптации иностранных студентов … 
Nabiulin I. R. Peculiarities of adaptation of foreign students … 

21 

НАУЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ. СОЦИОЛОГИЯ И УПРАВЛЕНИЕ 
RESEARCH RESULT. SOCIOLOGY AND MANAGEMENT 

      Исследовательская статья 

УДК 316.473 DOI: 10.18413/2408-9338-2023-9-3-0-3 

Набиулин И. Р. 
Особенности адаптации иностранных студентов 

мусульманского вероисповедания в республике Татарстан 

Государственное научное бюджетное учреждение 

Академия наук Республики Татарстан, 

улица Баумана, дом 20, Казань, 420111, Россия 

Islamnab@mail.ru 

Аннотация. Адаптация иностранных студентов (в т.ч. мусульманского вероис-

поведания) и их обучение в Татарстане неразрывно связаны между собой. Стоит 

учитывать, что, как правило, большинство студентов в группах, где обучаются 

иностранные студенты, являются гражданами России. Их взаимодействие в ходе 

учебы и вне ее рамок, является одним из важнейших критериев успешности 

адаптации. В ходе обучения иностранцы знакомятся с местными обычаями, нор-

мами, ценностями и готовность их одногруппников (или иных студентов) при-

нять их в свой коллектив, является неотъемлемой частью усвоения местной 

культуры. Ключевой составляющей успешного обучения иностранных студен-

тов является их эмоционально-психологическое состояние, которое формиру-

ется под воздействием различных факторов: удовлетворенность жилищными 

условиями, взаимодействие с одногруппниками, преподавателями и местным 

населением, возможность удовлетворять свои религиозные потребности и т.д. 

Все это является одновременно и важным фактором адаптации студентов. Про-

живая в Татарстане, иностранные студенты сталкиваются с различными пробле-

мами в ходе адаптации. Это и проблема с владением русским языком, и трудно-

сти в понимании российской культуры (что особенно актуально для студентов, 

приехавших не из стран постсоветского пространства). Кроме того, трудности 

могут возникнуть из-за негативного отношения принимающей стороны (т.е. 

местного населения). Все это, а также ряд других факторов, влияет на успех 

адаптации иностранных студентов. К чему же может привести провал адапта-

ции? Вариативность здесь значительная: они могут пополнить ряды различных 

деструктивных групп (начиная от криминальных и заканчивая религиозными 

экстремистами), другой вариант стратегии – отторжение и ограничение связей 

только с представителями своей общины. Не найдя себе место в принимающей 

обществе, они могут, покинув пределы Татарстана и вернувшись к себе на ро-

дину, оказать влияние на формирование негативного образа Татарстана и Рос-

сии, что имеет далеко идущие негативные последствия как региона, так и для 

страны в целом. Наоборот, успешная адаптация и коммуникативная открытость 

будет способствовать формированию положительного образа Татарстана и Рос-

сии за рубежом. В ходе исследования использовался массовый анкетный опрос. 

Опрос проводился в 4 крупнейших по количеству иностранных студентов вузах: 

К(П)ФУ (Казанский (Приволжский) федеральный университет), КНИТУ-КАИ 

(Казанский национальный исследовательский технический университет имени

А. Н. Туполева), КНИТУ-КХТИ (Казанский национальный исследовательский 
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технологический университет) и КГМУ (Казанский государственный медицин-

ский университет). Было опрошено 843 студента из ряда стран: Туркменистан, 

Узбекистан, Таджикистан, Казахстан, Киргизия, Азербайджан, Турция, Иран, а 

также из арабских стран (Египет, Сирия, Алжир и т.д.). Результаты исследования 

показали, что после переезда в Татарстан, религиозная жизнь респондентов не-

значительно претерпела изменения. Изменилась частота посещений религиоз-

ных учреждений, активность проведения религиозных обрядов (в т.ч. чтение 

намаза). В целом студенты удовлетворены мусульманской инфраструктурой и 

отношение к ним в регионе, однако, отдельные группы принимающего сообще-

ства вызывают меньшее доверие у опрошенных. При этом, большинство респон-

дентов не сталкивались с проблемой притеснений в сфере религии в Татарстане, 

и с доверием относятся к религиозным институтам и священнослужителям. 

Ключевые слова: студент; адаптация; ислам; мусульманин; мечеть; намаз; ха-

ляль; религия 
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Abstract. The adaptation of foreign students (including those of Muslim faith) and 

their studies in Tatarstan are inextricably linked. It should be borne in mind that, as a 

rule, the majority of students in groups where foreign students study are citizens of 

Russia. Their interaction during study and outside of it is one of the most important 

criteria for successful adaptation. During their studies, foreigners get acquainted with 

local customs, norms, values and the willingness of their classmates (or other students) 

to accept them into their team is an integral part of mastering local culture. The key 

component of successful training of foreign students is their emotional and psycholog-

ical state, which is formed under the influence of various factors: satisfaction with 

housing conditions, interaction with classmates, teachers and the local population, the 

ability to satisfy their religious needs, etc. All this is at the same time an important 

factor in the adaptation of students. While living in Tatarstan, foreign students face 

various problems in the course of adaptation. This is both a problem with the command 

of the Russian language, and difficulties in understanding Russian culture (which is 

especially important for students who came not from the post-Soviet countries). In 

addition, difficulties may arise due to the negative attitude of the host party (i.e. the 

local population). All this, as well as a number of other factors, affect the success of 

the adaptation of foreign students. What can the failure of adaptation lead to? The 

variability here is significant: they can join the ranks of various destructive groups 

(ranging from criminal to religious extremists), another strategy option is to reject and 
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limit ties only with representatives of their community. Having failed to find a place 

in the host society, they can, after leaving Tatarstan and returning to their homeland, 

influence the formation of a negative image of Tatarstan and Russia, which has far-

reaching negative consequences both for the region and for the country as a whole. On 

the contrary, successful adaptation and communicative openness will contribute to the 

formation of a positive image of Tatarstan and Russia abroad. The study used a mass 

questionnaire survey. The survey was conducted in 4 largest universities by the num-

ber of foreign students: K (P) FU (Kazan (Volga Region) Federal University), KNITU-

KAI (Kazan National Research Technical University named after A. N. Tupolev), 

KNITU-KHTI (Kazan National Research Technological University) and KSMU (Ka-

zan State Medical University). 843 students from various countries were interviewed: 

Turkmenistan, Uzbekistan, Tajikistan, Kazakhstan, Kyrgyzstan, Azerbaijan, Turkey, 

Iran, as well as from Arab countries (Egypt, Syria, Algeria, etc.). The results of the 

study showed that after moving to Tatarstan, the religious life of the respondents 

slightly changed. The frequency of visits to religious institutions, the activity of con-

ducting religious rites (including the reading of prayer) has changed. In general, stu-

dents are satisfied with the muslim infrastructure and the attitude towards them in the 

region, however, some groups of the host community cause less trust among the re-

spondents. At the same time, the majority of respondents have not faced the problem 

of harassment in the sphere of religion in Tatarstan, and they have confidence in reli-

gious institutions and clergy. 

Keywords: student; adaptation; islam; muslim; mosque; namaz; halal; religion 

Information for citation: Nabiulin, I. R. (2023), “Peculiarities of adaptation of for-

eign students of the muslim faith in the Republic of Tatarstan”, Research Result. 

Sociology and management, 9 (3), 21-36, DOI: 10.18413/2408-9338-2023-9-3-0-3. 

Введение (Introduction). В современ-

ном российском обществе мигранты вли-

яют на различные аспекты жизни общества. 

Татарстан является привлекательным реги-

оном для иностранных студентов из многих 

стран. В первую очередь это актуально для 

иностранных студентов, приехавших из 

стран, где самой распространенной рели-

гией является ислам. Согласно статистиче-

ским данным за 2020 года, наибольшее ко-

личество иностранных студентов прибыло 

из стран с преимущественно мусульман-

ским населением: Туркмения, Узбекистан, 

Казахстан, Таджикистан, Египет, Киргизия, 

Алжир, Ирак. 

Стоит отметить, что обучение ино-

странных студентов в немалой степени за-

висит от успешной адаптации. Получая ка-

чественные знания, удовлетворение от 

учебы и проживания в Татарстане, они в 

определенной степени осваивают культуру 

и ценности местного населения, что спо-

собствует созданию привлекательного об-

раза Татарстана как места, где можно полу-

чить хорошее образование и где комфортно 

жить. Пренебрежение этим повлечёт обрат-

ный эффект, создав негативный образ рес-

публики. Все это является важной составля-

ющей образовательного процесса. 

Методология и методы (Methodol-

ogy and methods). Американский социолог 

Дж. Берри во второй половине XX века раз-

работал широко известную концепцию 

«стресса аккультурации», согласно которой 

социокультурная адаптация тесно связана с 

выбором и следованием индивидом той или 

иной стратегии аккультурации. Автор вы-

делил четыре основных стратегии аккуль-

турации: ассимиляция, сепарация, маргина-

лизация и интеграция (Берри, 1997: 5-56).   

По мнению В. И. Мукомеля, уровень 

образования позитивно влияет на процесс 
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интеграции: чем более образован респон-

дент, тем ему проще влиться в местный со-

циум (Мукомель, 2018: 238-243). Зачастую, 

студенты, пребывающие из Среднеазиат-

ских стран, выросли в достаточно образо-

ванных семьях с высокими доходами. 

Согласно точке зрения А. В. Дмитри-

ева, во внешней миграции значительную 

роль играют теневые структуры. Так же 

рассматривает непосредственное воздей-

ствия миграции на социальные отношения 

в РФ и делит на два уровня и выделяет сле-

дующие тенденции: рост анти-иммигрант-

ских настроений в принимающем обществе 

и в иммигрантской среде развиваются две 

тенденции: одна – это фундаментализм, со-

провождающийся отчуждением, другая, бо-

лее цивилизованная, – это мобилизация 

«внутри» во имя достижения равноправия и 

признания самобытности культуры группы 

(Дмитриев, 2011).  

Процесс адаптации американский со-

циолог Э. Тоффлер изучал в своей ключе-

вой научной работе – «Шок будущего» 

(Тоффлер, 2002).  Исследователь рассмат-

ривает адаптацию как основной механизм, 

который запускает все другие процессы, 

она является неким переходным этапом 

между влиянием среды и ответной реак-

цией индивида.   

Новый этап в изучении процесса 

адаптации ознаменовал появление теории 

культурного шока, автором которой явля-

ется американский антрополог К. Оберг 

(Оберг, 2015).  С вхождением данной кон-

цепции в научную среду исследования 

адаптации в новой социокультурной среде 

стали более практико-направленными и 

стремились не просто описать процесс 

адаптации, но и эмпирически, с помощью 

различных методик выявить степень/уро-

вень адаптированности тех или иных инди-

видов. В последствии были разработаны 

другие теории адаптации, которые отталки-

ваются от теории культурного шока.  

Так, американским социологом Три-

андисом была разработана U-образная 

адаптационная кривая, в которой он выде-

лил пять ступеней, проходящих мигрантов 

в процессе адаптации в новой среде (Три-

андис, 2015).   

По мнению Н. А. Полихиной и 

И. Б. Тростянской, увеличение количества 

иностранных студентов в российских ву-

зах, с одной стороны, свидетельствует о ро-

сте привлекательности российского выс-

шего образования на мировой арене, с дру-

гой – требует более серьезной работы по их 

адаптации. Российские университеты 

справляются с данной работой на доста-

точно высоком уровне (Полихина, Тростян-

ская, 2020: 149-156). Об этом свидетель-

ствует эффективное взаимодействие вузов 

на стадии привлечения и поступления ино-

странных граждан, и высокая удовлетво-

ренность обучением в российском вузе, и 

созданные достаточно благоприятные бы-

товые условия, и желание значительной ча-

сти иностранных студентов в дальнейшем 

трудоустроиться на территории Российской 

Федерации. 

При этом, в процессе адаптации ино-

странных студентов И. О. Кривцова отме-

чает противоречие между необходимостью 

быстрого вхождения в новое для каждого 

студента-иностранца образовательное про-

странство высшей школы и неразработан-

ностью системы психолого-педагогической 

поддержки студентов на начальных этапах 

их профессиональной социализации и со-

циокультурной адаптации (Кривцова, 2011: 

284-288). Большинство исследователей

называют следующие черты иностранного

студента в этот сложный период: крайняя

информационная перегруженность, эмоци-

ональная перенасыщенность, низкая адап-

тированность на бытовом уровне, потеря

привычных социальных ориентиров (Шеве-

лев, Кабанова, Михальченко, 2012:

134-138).

Одной из существенных причин, вли-

яющих на выбор Татарстана, является этно-

конфессиональная специфика Татарстана. 



Набиулин И. Р. Особенности адаптации иностранных студентов … 
Nabiulin I. R. Peculiarities of adaptation of foreign students … 

25 

НАУЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ. СОЦИОЛОГИЯ И УПРАВЛЕНИЕ 
RESEARCH RESULT. SOCIOLOGY AND MANAGEMENT 

По данным Всероссийской переписи насе-

ления 2010 года, татары составляют 53,15% 

от всего населения Татарстана1. 

Г. Ф. Габдрахманова, Э. А. Сагдиева, 

Н. И Оморова в своих исследованиях вы-

явили, что одними из основных причин вы-

бора студентами из Средней Азии является 

этноконфессиональная специфика Татар-

стана (Габдрахманова, Сагдиева, Оморова, 

2014: 62-76). В работе были приведены сле-

дующие цитаты, которые ярко отображают 

этот выбор: «…татары, туркмены народ 

почти… можно сказать одинаковые. У них 

корни одинаковые, все они тюркоязычные» 

(студент из Туркменистана, 21 год, 

КНИТУ, 4 курс). «Татарский язык – он по-

хож же с кыргызским» (студент из Кыр-

гызстана, 21 год, КФУ, 4 курс).  «Почему 

именно Казань? Потому что население – 

татары, мусульмане. И я выбрал это» 

(студент из Кыргызстана, 20 лет, КГЭУ, 4 

курс). «…у нас тоже татары жили ... они 

вот так рекомендовали – здесь лучше … по-

тому что … больше мусульман» (студент 

из Туркменистана, 19 лет, КГМУ, 2 курс). 

Среди российских и, в частности, та-

тарстанских социологов так же уделяется 

внимание миграции. Так, Л. Р. Низамовой 

был проведен социологический опрос насе-

ления Республики Татарстан, возраст ре-

спондентов составляет 18 лет и старше (Ни-

замова, 2015: 69-98). Выборка 1590 респон-

дентов, ошибка выборки 3,3%. Для анкеты 

были использованы вопросы, являющиеся 

модификацией подхода Богардуса. Отно-

шение местного населения к мигрантам 

можно свести к уровню готовности приня-

тия: близкий круг (готовность принять в ка-

честве близких родственников), средний 

круг (готовность принять в качестве друзей, 

соседей и коллег), дальний круг (готов-

ность принять в качестве жителей одного 

города/региона/государства). Наименее 

привлекательным вариантом для населения 

является принятия в близкий круг, что в 

принципе соответствует общепринятому 

1 Итоги Всероссийской переписи населения 2010 

года в отношении демографических и социально-

мнению, что касается среднего и дальнего, 

то разница между ними не существенная, 

однако некоторый перевес идет в сторону 

более негативного принятия среднего круга 

и более положительный дальнего, что идет 

в разрез с общепринятым. Отношение к ми-

грантам так же варьируется в зависимости 

от размера населенного пункта. Казанцы 

более негативно относятся к мигрантам, 

представители сельских районов менее 

негативно и остальные города наиболее 

терпимо. Так же было отмечено, что более 

лояльно к мигрантам относятся те, кто 

имеет опыт взаимодействия с мигрантами, 

в противовес тем, кто не взаимодействует с 

ними.  

Также, Л. Р. Низамовой были проана-

лизированы 12 общественно-политических 

изданий. Было выявлено, что в данных из-

даниях образ мигрантов чаще негативный и 

имеющий следующие марки: нелегал, пре-

ступник, экстремист, дешевая рабочая сила 

и т.д. В статьях, затрагивающих мигрантов, 

часто звучат такие высказывания как: пре-

сечение нарушений, проведение проверок, 

рейдов и операций, зачистка, администра-

тивный протокол, штрафование, дактило-

скопирование, проверка по базам данных 

розыска, привлечение к ответственности, 

амнистия, выдворение/депортация и т.д. 

Стоит отметить, что к разным группам ми-

грантов разное отношение, к примеру, к 

студентам более лояльное отношение. 

Для выявления особенностей адапта-

ции иностранных студентов мусульман-

ского вероисповедания был использован 

метод массового анкетного опроса. Стати-

стических данных о вероисповедании сту-

дентов нет, в связи с чем весьма затрудни-

тельно выбрать студентов для опроса. Было 

решено провести опрос среди студентов, 

прибывших из стран, где наиболее распро-

страненной религией является ислам. В 

рамках анкетирования было опрошено 843 

респондента. Ввиду малочисленности и не-

экономических характеристик отдельных нацио-

нальностей. 
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возможности сформировать репрезентатив-

ные группы по национальной принадлеж-

ности студентов, прибывающих из стран, 

где большинство населения составляют 

арабы, все они были объединены в одну 

группу. При этом, несмотря на первона-

чально заданную цель проведения опроса 

среди мусульман, было решено, что если в 

целевой группе (иностранные студенты, 

приехавшие из «мусульманских» стран) 

окажутся представители иных вероиспове-

даний/атеисты, то подобные студенты до-

пускаются к опросу, и их можно анализиро-

вать в рамках сравнительного анализа с му-

сульманами. 

Опрос был проведен среди студентов 

4 высших учебных учреждений (КФУ, 

КНИТУ-КАИ, КНИТУ-КХТИ, КГМУ), где 

обучается большая часть студентов целе-

вой группы. 

Научные результаты и дискуссия 

(Research Results and Discussion). Частью 

адаптационного процесса иностранных 

студентов, приехавших из среднеазиатских 

и арабских стран, является религия. При 

этом важно понять, насколько велика роль 

религии в жизни респондентов, когда они 

осознали себя верующими, где молятся, 

насколько часто посещают религиозные 

учреждения, соблюдают ли каноны соб-

ственной религии. Немаловажной целью 

является определить удовлетворенность 

инфраструктурой для мусульман и доверие 

к местным прихожанам и священнослужи-

телям. 

Стоит отметить, что мы изначально 

решили провести опрос среди студентов из 

ряда стран без привязки к этничности и ре-

лигии по причине отсутствия сведений о 

национальной и религиозной принадлежно-

сти пребывающих иностранных студентов. 

В опросе приняли участие представители 

разных религиозных конфессий и атеисты. 

Если рассматривать распределение 

респондентов по половому признаку, то бо-

лее половины всех опрошенных (57,2%) 

мужского пола, а 42,8% женского. В целом 

это соответствует различным исследова-

ниям, в соответствии с которыми, большин-

ство пребывающих мигрантов – представи-

тели мужского пола. Однако, ситуация со 

студентами несколько иная, т.к. мужчины 

не составляют значительного большинства, 

и доля женщин весьма значительна. 

Большинство респондентов – это мо-

лодые люди до 25 лет. Больше всего в 

опросе приняли участие студенты 20 лет 

(18,8%). Студенты восемнадцати, девятна-

дцати, двадцати одного, двадцати двух, 

двадцати трех и двадцати четырех лет со-

ставляют более 5% (каждая группа). Сту-

дентов иных возрастов существенно мень-

шей (считанные проценты или доли про-

центов). 

Более четверти от всех респондентов 

(27,5%), принявших участие в опросе – 

туркмены. Высока доля арабов (16,2%) и 

узбеков (13%) (Рисунок 1). Иные группы 

студентов представлены в меньшей сте-

пени: русские (8,9%), татары (8,4%), та-

джики (7,7%), казахи (6%), киргизы (1,2%). 

Доля остальных от генеральной совокупно-

сти не превышает 1%. Стоит отметить, что, 

несмотря на тот факт, что рассматриваются 

страны, где титульными нациями не явля-

ются русские и татары, доля последних 

весьма значительная, что отображает демо-

графическую ситуацию в Средней Азии, 

где немалую часть населения составляют 

русские и татары. 



Набиулин И. Р. Особенности адаптации иностранных студентов … 
Nabiulin I. R. Peculiarities of adaptation of foreign students … 

27 

НАУЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ. СОЦИОЛОГИЯ И УПРАВЛЕНИЕ 
RESEARCH RESULT. SOCIOLOGY AND MANAGEMENT 

Рисунок 1. Национальность 

Figure 1. Nationality 

Почти две трети от опрошенных счи-

тают себя мусульманами-суннитами 

(65,8%), представители остальных религи-

озных направлений представлены в мень-

шей степени: мусульмане-шииты (4,4%), 

христиане-православные (6,8%), христи-

ане-католики (1,6%), христиане-проте-

станты (0,5%). Немалая часть респондентов 

считает себя атеистами (15,2%). 

Следующий блок вопросов касался 

только студентов, относящих себя к тем 

или иным конфессиям. Почти половина 

студентов (44,8%) помнят себя мусульма-

нами всю свою жизнь (Рисунок 2). При-

мерно равное соотношение тех, кто осознал 

себя верующим в детстве (до 10 лет) и в 

подростковом возрасте (10-18 лет): 15,1% и 

16,3% соответственно. Лишь незначитель-

ная часть респондентов (4,5%) осознали 

себя верующими будучи взрослыми. Почти 

пятая часть от опрошенных (19,2%) затруд-

нилась дать ответ. 

Проживая у себя на родине, многие 

студенты совершали молитвы. При этом 

кто-то выполнял данные религиозные дей-

ствия дома, а кто-то в религиозных учре-

ждениях. Более половины от опрошенных 

(60%) молились дома и чуть менее трети 

(31,3%) в мечетях/церквях/ и т.д. При этом, 

чуть меньшей десятой части респондентов 

(8,7%) не молилась вовсе. 

Приехав в Татарстан, ситуация не-

сколько изменилась. Почти столько же ре-

спондентов продолжает молиться дома 

(62,5%), однако, существенно реже сту-

денты начали совершать молитвы дома 

(20,8%) (Рисунок 3). Доля тех, кто не вы-

полняет указанные религиозные действия, 

увеличилась до 16,8%. Можно сделать вы-

вод, что, приехав в Татарстан, опрошенные 

реже молятся, в особенности в религиозных 

учреждениях. 

8,9%

8,4%

13,0%

7,7%

1,2%

6,0%

16,2%

27,5%

11,1%

Русский/русская/Russian

Татарин/татарка/Tatar

Узбек/узбечка/Uzbek

Таджик/таджичка/Tajik

Киргиз/киргизка/Kyrgyz

Казах/казашка/Kazakh

Араб/арабка/Arab

Туркмен/туркменка/Turkmen

Остальные/The others



Научный результат. Социология и управление.  Т. 9, №3, 2023.  
Research Result. Sociology and management. Vol. 9. № 3. 2023. 

28 

НАУЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ. СОЦИОЛОГИЯ И УПРАВЛЕНИЕ 
RESEARCH RESULT. SOCIOLOGY AND MANAGEMENT 

Рисунок 2. Возраст осознания себя верующим 

Figure 2. The age of self-awareness as a believer 

Рисунок 3. Где в основном совершали молитвы 

Figure 3. Where prayers were mostly performed 

Если рассматривать посещение рели-

гиозных заведений респондентами, то чуть 

более половины опрошенных (51,5%) не 

посещают вовсе. Менее трети (29,4%) хо-

дит реже одного раза в неделю, несколько 

раз в неделю посещает 11,9% от опрошен-

ных респондентов. Гораздо реже студенты 

ходят несколько раз в день (4,7%) и один 

раз в день (2,5%). В целом, посещаемость 

религиозных учреждений студентами 

ниже, чем у трудовых мигрантов. 

Подавляющее большинство респонден-

тов (84,4%) не сталкивалось с оскорблениями 

религиозных чувств, можно выбрать не-

сколько вариантов ответа). Незначительное 

количество студентов имело такой опыт: в 

быту, на улице (7,3%), на работе (5,7%), со 

стороны должностных лиц (3,5%), со сто-

роны полиции (2%). В целом большинство 

опрошенных не имели подобного опыта, од-

нако, сам факт того, что некоторые студенты 

сталкиваются с такой, говорит об имею-

щихся проблемах адаптации. 

44,8%

15,1%

16,3%

4,5%

19,2%

Был им сколько себя помню/I've been one for as long 

as I can remember

В детстве (до 10 лет)/In childhood (up to 10 years)

В подростковом возрасте (10 – 18 лет)/In adolescence 

(10-18 years)

Будучи взрослым человеком/Being an adult 

Затрудняется ответить/It is difficult to answer

60,0%

31,3%

8,7%

62,5%

20,8%

16,8%

Дома/At home

В мечетях/церквях и т.д./In 

mosques/churches, etc.

Я не совершаю молитв/I 

don't do prayers

В Татарстане/In Tatarstan

На родине/At home
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Оценивая отношение окружающих к 

потребностям религии респондентов, более 

двух трети от опрошенных (71,2%) отме-

чают, что «религиозные потребности ува-

жаются, соблюдать все необходимые рели-

гиозные обряды удобно» (Рисунок 4). Пя-

тая часть утверждает, что окружающие рав-

нодушны (20,8%). Более негативные вари-

анты были выбраны несколько реже: «окру-

жающие невнимательны к нуждам, соблю-

дать религиозные обряды трудно (4,9%)» и 

«окружающие негативно относятся, многие 

религиозные обряды соблюдать невоз-

можно» (3,1%). 

Рисунок 4. Отношение окружающих к потребностям Вашей религии 

Figure 4. The attitude of others to the needs of your religion 

Многие респонденты (67,1%) выросли 

в семьях, где большинство членов семьи ве-

рующие. У более четверти опрошенных 

только некоторые члены семьи верующие 

(27%). Лишь незначительная часть студентов 

выросли в семьях, где все неверующие. 

Следующий блок вопросов был задан 

только студентам мусульманского вероис-

поведания (независимо от течений, мазха-

бов и т.д.). Оценивая ситуацию для мусуль-

ман в России в целом, две трети из них 

(67%) уверены в том, что мусульмане Рос-

сии не сталкиваются с проблемой религиоз-

ного неравенства (Рисунок 5). При этом, 

13,2% респондентов уверена в обратном, 

утверждая, что существует проблема рели-

гиозного неравенства. Пятая часть студен-

тов затруднилась дать ответ (19,8%).  

Проживая в Татарстане, многие му-

сульмане читают намаз. Так, в частности, 

почти четверть студентов читает намаз ре-

гулярно (23,7%), 15,1% иногда пропускает, 

5,6% пропускает часто, 5,4% читает только 

утренний и 2,3 читает только пятничный 

(Рисунок 6). Менее половины от опрошен-

ных (44,4%) не читает вовсе, а 3,6% пока 

учится читать намаз. Можно резюмировать, 

что так или иначе более половины респон-

дентов (52%) читают намаз. 

71,2%

20,8%

4,9%

3,1%

Потребности уважаются/Needs are respected

Окружающие равнодушны к нуждам/Others 

are indifferent to the needs

Окружающие невнимательны к 

нуждам/Others are inattentive to the needs

Окружающие негативно относятся/The 

surrounding people have a negative attitude
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Рисунок 5. Сталкиваются ли мусульмане России с проблемой религиозного неравенства 

Figure 5. Do Russian Muslims face the problem of religious inequality 

Рисунок 6. Всегда ли удается читать намаз 

Figure 6. Is it always possible to read the prayer 

48,6%

18,4%

8,9%

4,3%

19,8%

Не сталкиваются/Don 't collide

Скорее не сталкиваются/Rather than collide

Скорее сталкиваются/Rather collide

Сталкиваются/Collide

Затрудняюсь ответить/I find it difficult to answer

23,7%

15,1%

5,6% 5,4%
2,3% 3,6%

44,4%

Ч
и

та
ет

 р
ег

у
л
я
р
н

о

И
н

о
гд

а 
п

р
и

х
о
д

и
тс

я
 

п
р
о
п

у
ск

ат
ь/

S
o
m

et
im

es
 

y
o
u
 h

av
e 

to
 s

k
ip

П
р
о
п

у
ск

ае
т 

ч
ас

то
/S

k
ip

s 
o
ft

en

Ч
и

та
ет

 т
о
л
ь
ко

 

у
тр

ен
н

и
й

/R
ea

d
s 

o
n
ly

 

th
e 

m
o
rn

in
g

Ч
и

та
ет

 т
о
л
ь
ко

 

п
я
тн

и
ч

н
ы

й
/R

ea
d
s 

o
n
ly

 

F
ri

d
ay

П
о
к
а 

у
ч

и
тс

я
 ч

и
та

ть
 

н
ам

аз
/W

h
il

e 
le

ar
n
in

g
 

to
 r

ea
d
 n

am
az

Н
ам

аз
 п

о
к
а 

н
е 

ч
и

та
ет

/N
am

az
 i

s 
n
o
t 

re
ad

in
g
 y

et



Набиулин И. Р. Особенности адаптации иностранных студентов … 
Nabiulin I. R. Peculiarities of adaptation of foreign students … 

31 

НАУЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ. СОЦИОЛОГИЯ И УПРАВЛЕНИЕ 
RESEARCH RESULT. SOCIOLOGY AND MANAGEMENT 

Для получения информации об ис-

ламе, респонденты используют различные 

источники. Можно выделить несколько ос-

новных: исламские книги (51,6%), беседы с 

родственниками (48,2%), беседы с другими 

(знающими) мусульманами (21,7%), а 

также интернет и социальные сети (21,3%) 

(Рисунок 7). 

Рисунок 7. Наиболее полезный источник об исламе 

Figure 7. The most useful source about Islam 

Важной составляющей нашего иссле-

дования было определить, насколько ре-

спонденты удовлетворены развитостью ин-

фраструктуры для мусульман в Татарстане. 

Большая часть опрошенных студентов 

(77,5%) удовлетворена такой важной со-

ставляющей для религиозной жизни как ме-

чети, 5,5% выбрали вариант «и да, и нет». 

Лишь незначительная доля (1,8%) респон-

дентов не удовлетворена (см. Таблица). 
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Таблица 

Удовлетворенность инфраструктурой для мусульман, в % 

Table 

Satisfaction with infrastructure for Muslims, in % 

М
еч

ет
и

/ 
m

o
sq

u
es

 

Х
ал

я
л

ь
-п

р
о
д

у
к
ц

и
я
/ 

H
al

al
 p

ro
d
u
ct

s 

О
р
га

н
и

за
ц

и
я
 д

о
су

га
 д

л
я
 м

у
су

л
ь
м

ан
/ 

o
rg

an
iz

at
io

n
 o

f 
le

is
u
re

 f
o
r 

M
u
sl

im
s 

Т
о
в
ар

ы
 д

л
я
 м

у
су

л
ь
м

ан
/ 

g
o
o
d
s 

fo
r 

M
u
sl

im
s 

М
у
су

л
ь
м

ан
ск

и
е 

С
М

И
/ 

m
u
sl

im
 m

ed
ia

 

М
у
су

л
ь
м

ан
ск

ая
 л

и
те

р
ат

у
р
а/

 m
u
sl

im
 

li
te

ra
tu

re
 

И
н

те
р
н

ет
 с

ай
ты

 и
 с

о
о
б

щ
ес

тв
а 

м
у
-

су
л
ь
м

ан
/ 

In
te

rn
et

 s
it

es
 a

n
d
 m

u
sl

im
 

co
m

m
u
n
it

ie
s 

О
б

р
аз

о
в
ат

ел
ь
н

ы
е 

у
ч

р
еж

д
ен

и
я
 д

л
я
 

м
у
су

л
ь
м

ан
/ 

ed
u
ca

ti
o
n
al

 i
n
st

it
u
ti

o
n
s 

fo
r 

M
u
sl

im
s 

Совершенно удо-

влетворен(а) / 

Completely satisfied 

66 49 44,5 46,1 28,1 34,9 32,4 38,1 

Скорее удовлетво-

рен (а) / Rather 

satisfied 

11, 22,1 21,2 21 20,1 24,4 20,2 21,1 

И да, и нет / Both 

yes and no 
5,5 11 9,3 11,7 15,1 10,8 12,9 10,5 

Скорее не удовле-

творен (а) / Rather 

not satisfied 

1,4 3,3 2,5 2,1 4,2 2,7 3,5 2,2 

Совершенно не удо-

влетворен (а) / Not 

satisfied at all 

0,4 1,6 1,6 1,6 2,5 1,6 2 1,8 

Затрудняется отве-

тить / It is difficult to 

answer 

15,2 13 20,9 17,4 29,9 27,4 29 26,4 

Более половины студентов (71,1%) 

удовлетворены халяль-продукцией в Татар-

стане. При этом, в отличие от состояния ме-

четей, где абсолютное одобрение («совер-

шенно удовлетворен(а)») составляло 66%, 

халяль-продукцией совершенно удовлетво-

рены 49% от респондентов. Не удовлетво-

рены халяль-продукцией 4,9%.  

Две трети от опрошенных удовлетво-

рены (66,2%) состоянием инфраструктуры 

организации досуга для мусульман в Татар-

стане 4,1% респондентов не удовлетво-

рены, и почти десятая часть (9,3%) выбрали 

вариант «и да, и нет». Также две трети от 

опрошенных удовлетворены (67%) состоя-

нием инфраструктуры товаров для мусуль-

ман. 3,7% респондентов не удовлетворены, 

и чуть более десятой части от принявших в 

участие в опросе студентов (11,7%) вы-

брали вариант «и да, и нет». 



Набиулин И. Р. Особенности адаптации иностранных студентов … 
Nabiulin I. R. Peculiarities of adaptation of foreign students … 

33 

НАУЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ. СОЦИОЛОГИЯ И УПРАВЛЕНИЕ 
RESEARCH RESULT. SOCIOLOGY AND MANAGEMENT 

Общая картина существенно меня-

ется, если рассмотреть удовлетворенность 

развитием мусульманской инфраструктуры 

СМИ в Татарстане. Менее половины от 

опрошенных (48,1%) удовлетворены состо-

янием мусульманских СМИ Вариант «и да, 

и нет» выбрали 15,1% респондентов. Не 

удовлетворены инфраструктурой 6,7% сту-

дентов. При этом доля тех, кто затруднился 

дать ответ, составила почти треть от опро-

шенных (29,9%). 

Несколько более одобрительно ре-

спонденты оценивают инфраструктуру му-

сульманской литературы. Более половины 

респондентов (57,4%) удовлетворены со-

стоянием инфраструктуры. 4,3% от опро-

шенных не удовлетворены инфраструкту-

рой. 

Почти схожим образом респонденты 

оценивают развитость интернет-простран-

ства в Татарстане. Более половины от опро-

шенных (52,2%) удовлетворены инфра-

структурой Немногим более десятой части 

студентов выбрали вариант «и да, и нет» 

(12,9%). 5,5% от опрошенных не удовлетво-

рены инфраструктурой. При этом, высока 

доля тех, кто затруднился дать ответ (29%).  

Оценивая качество существующих в 

Татарстане образовательных учреждений 

для мусульман, более половины от опро-

шенных (59,1%) удовлетворены инфра-

структурой. Немногим более десятой части 

студентов выбрали вариант «и да, и нет» 

(10,5%). 4% от опрошенных не удовлетво-

рены инфраструктурой. 

В целом, оценивая удовлетворенность 

инфраструктурой для мусульман в Татар-

стане, респонденты положительной оцени-

вают различные сферы жизни мусульман в 

регионе. При этом, несмотря на общее удо-

влетворение, некоторые аспекты у студен-

тов вызывают большее одобрение, а какие-

то меньше. Так, к примеру, очень высокое 

одобрение функционирования мечетей в 

Татарстане. Диаметрально противополож-

ная ситуация с мусульманскими СМИ: ме-

нее половины респондентов удовлетворены 

работой мусульманских СМИ. 

Для нашего исследования важно по-

нять не только удовлетворенность инфра-

структурой, но и на сколько респонденты 

доверяют представителям той же религии 

что и они, духовным лицам и мусульман-

ским СМИ. 

Более чем две трети от опрошенных 

(68,9%) доверяют людям той же религии 

что и они (Рисунок 8). Десятая часть ре-

спондентов (11,7%) не доверяет.  

Не последнюю роль в жизни мусуль-

манского сообщества занимают представи-

тели духовенства. Почти две трети от опро-

шенных респондентов (64,95) доверяют 

представителям мусульманского духовен-

ства. При этом 14,3% студентов придержи-

ваются противоположной точки зрения. Ра-

нее мы уже упоминали, что немалая часть 

опрошенных видит несовершенство работы 

мусульманских СМИ Татарстана. Говоря о 

доверии мусульманским СМИ России, 

ровно половина респондентов доверяет им, 

а почти четверть (23,1%) придерживается 

противоположной позиции. При этом, вы-

сока доля тех, кто затруднился дать ответ 

(26,8%). 
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Рисунок 8. Доверие различным группам 

Figure 8. Trust in different groups 

Заключение (Conclusions). Резюми-

руя все вышеизложенные особенности 

адаптации, можно сделать ряд выводов.  

После переезда в Татарстан произо-

шли изменения в религиозной жизни сту-

дентов. Если у себя на родине они чаще по-

сещали религиозные учреждения для со-

вершения религиозных обрядов, то после 

переезда активность снизилась, и часть ре-

спондентов вовсе перестала совершать мо-

литвы где-либо (даже дома). Стоит отме-

тить, что для немалой части опрошенных 

религия не играет существенной роли в их 

адаптации. 

Существующая в Татарстане мусуль-

манская инфраструктура удовлетворяет по-

требности студентов. Значительная часть 

опрошенных положительно оценивает ра-

боту религиозных и социальных учрежде-

ний, а также коммерческий сектор в сфере 

ислама. Однако в меньшей степени респон-

денты доверяют местным мусульманским 

СМИ и сообществам в интернет-простран-

стве. Этот фактор может говорить о недо-

статочно эффективной работе в вышеука-

занных сферах. При этом, зачастую именно 

через социальные сети происходит распро-

странение идей деструктивных религиоз-

ных сообществ. 

Важная составляющая успешной 

адаптации – взаимодействие с местным 

населением. Значительная часть с доверием 

относится к местному населению и духо-

венству, и достаточно редко сталкивалась с 

притеснениями в свой адрес. При этом, 

около 15% в той или иной степени не удо-

влетворено степенью взаимодействия с 

местным населением, и с недоверием отно-

сится к принимающему сообществу. От об-

щего массива респондентов это не столь 

30,1%

38,9%

9,3%

2,4%

18,6%

28,2%

36,7%

10,8%

3,5%

20,6%

16,8%

33,2%

16,0%

7,1%

26,8%

Д
о
в
ер

я
ю

 п
о
л
н

о
ст

ь
ю

/I
 

tr
u
st

 y
o
u
 c

o
m

p
le

te
ly

С
ко

р
ее

 

д
о
в
ер

я
ю

/R
at

h
er

 t
ru

st

С
ко

р
ее

 н
е 

д
о
в
ер

я
ю

/R
at

h
er

, 
I 

d
o
n
't 

tr
u
st

С
о
в
ер

ш
ен

н
о
 н

е 

д
о
в
ер

я
ю

/I
 d

o
n
't 

tr
u
st

 

y
o

u
 a

t 
al

l

З
ат

р
уд

н
я
ю

сь
 

о
тв

ет
и

ть
/I

 f
in

d
 i

t 

d
if

fi
cu

lt
 t

o
 a

n
sw

er

людям той же 

религии, что и Вы

представителям 

мусульманского 

духовенства

официальным 

мусульманским 

СМИ России



Набиулин И. Р. Особенности адаптации иностранных студентов … 
Nabiulin I. R. Peculiarities of adaptation of foreign students … 

35 

НАУЧНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ. СОЦИОЛОГИЯ И УПРАВЛЕНИЕ 
RESEARCH RESULT. SOCIOLOGY AND MANAGEMENT 

значимый показательно, но говорит о неко-

торых недостатках. 
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